

白色“雪国”的绿色实践

——河北倾力为冬奥会打下美丽中国底色

冬奥会脚步越来越近，“雪国”崇礼为世界贡献一个绿色奥运的梦想正在成真：赛事核心区森林覆盖率达80%、“绿电”点亮奥运场馆、655辆氢燃料车提供保障、黑色矿产经济转身银色冰雪产业……

践行绿色办奥，坚持生态优先、资源节约、环境友好，近七年间，河北孜孜以求。

生态 曾经“沙源地”如今“树成林”

雪花飘落的日子，河北张家口市崇礼区霍素太村常是一片银装素裹。村外树林穿上冬装，美不胜收。每每遇到这样的景致，护林员刘廷波就会驻足观赏一会儿。

在当地政府引导下，2018年，霍素太村承担了4200亩政府购买服务的造林项目，这是崇礼冬奥绿化工程之一。参与植树的村民每年保质保量植树，后期还要进行维护确保成活率。

“过去村外有的地方光秃秃的，刮大风会起沙子，随着冬奥绿化，树多了，环境也好了。”刘廷波说。

20世纪60年代前，由于自然植被差，崇礼大面积裸露土地成为沙源地，每到春季沙尘漫天。70年代起，崇礼相继实施了三北防护林、首都周边绿化、京津风沙源治理等国家级重点绿化工程，以改变脆弱的生态环境。

随着北京冬奥会筹办，崇礼植树造林力度空前。全区累计投资约34.8亿元，完成各类营造林工程面积109.23万亩。其中赛事核心区实施造林绿化面积3.08万亩，森林覆盖率达80%以上。植树规模史无前例，保护意识也前所未有。国家冬季两项中心场馆和基础设施经理陈国徽说：“2019年，为了保护13棵树，赛道设计方案一变再变，甚至因为一棵大树把赛道做了转弯设计。”

如今，冬奥核心区直径99米的环岛，樟子松、白桦、蒙古栎错落有致。赛道旁，挺立的云杉、樟子松、白桦树等在白雪映衬下分外妖娆。郁郁葱葱的景致，只等冬奥盛会“入画”。

能源 “绿电”点亮场馆 氢能车保障出行

2017年，入职当地供电公司第二

年的崇礼小伙张龙第一次接触奥运工程，参与高铁规划区域内电力迁改施工。在他和同事的努力下，坝上源源不断的清洁“绿电”点亮了冬奥场馆。

“坝上地区具有优质风能和太阳能，是国家规划的9个千万千瓦级风电基地之一。在拥有多项世界第一的张北柔性直流工程投运后，奥运史上首次实现全部场馆绿色电力全覆盖。”国网冀北电力副总工程师兼冬奥办主任康健民说。到冬残奥会结束时，崇礼冬奥会场馆预计消耗“绿电”约4亿千瓦时，预计减少标煤燃烧12.8万吨，减排二氧化碳32万吨。

冬奥会期间，滑雪场造雪和生态保护都需要大量水源。古杨树场馆群山地运行场地经理魏庆华说，他们专门修建了一个20万吨的蓄水池，用于存储雨水和地表径流，同时还选用先进技术提高水的利用效率，水雪转化比为1:1.7。

诸多措施大大减少了地下水开采。“目前，张家口赛区竞赛场馆用于人工造雪的非传统水源用水量占造雪总用水量的比例不低于50%，用于公厕的非传统水源用水量占公厕总用水量的比例不低于80%，水资源管控水

平国际领先。”张家口奥体建设开发有限公司工程技术部副经理孙小溪说。

另外，张家口赛区还将投入655辆氢能燃料车，为赛事提供交通及物流保障，每辆车运行一万公里可减排二氧化碳11.8吨左右。冬奥会测试赛期间，氢能大巴车在零下20多摄氏度的条件下平稳运行，稳定性与安全性经过了考验。

产业 结构“黑”转“绿” 发展走上新道路

几天前的元旦假期，崇礼各大滑雪场人声鼎沸，来自全国各地的滑雪爱好者穿梭山间雪道，成为一道靓丽风景线。然而在过去，崇礼“一矿独大”，矿才是山间的风光。

筹办冬奥会期间，崇礼贯彻新发展理念，大力推进产业结构转型，冰雪旅游、体育休闲等产业蓬勃兴起，崇礼也从昔日的贫困县发展为如今的“雪都”。

“冬奥会申办成功前，崇礼只有4家滑雪场，如今已发展到7家，其中4家位列全国十强。”崇礼区体育局局长

田永军说。近日，崇礼还入选了国家级滑雪旅游度假地。

在大众滑雪运动蓬勃开展的同时，国内外滑雪赛事也对崇礼青睐有加。田永军说，上个雪季，他们举办了100多项活动，包括世界杯、世锦赛、远东杯等国际国内高端赛事。

在辐射带动下，张家口构建了以冰雪装备研发制造、冰雪体育运动、冰雪文化旅游等在内的冰雪产业全链条发展体系。张家口市商务局副局长王铁军介绍，张家口建成了两个规模较大的冰雪装备研发制造集聚区，吸引了法国MND、意大利天冰、美国M3等知名冰雪装备企业，集冰雪装备研发、设计、制造、检测于一体的冰雪装备产业基地初具规模。

与此同时，张家口还积极推进大数据、可再生能源、新型装备制造等产业发展，走出了一条高质量发展之路。在大数据产业方面，全市现已投入运营或部分投入运营数据中心12个，在建数据中心项目7个，投运服务器100万台，成为国内大数据产业发展速度最快地区之一。

（新华社 李凤双 范世辉 郭雅茹 杨帆 秦婧）

（上接A1版）

2021年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出，要发展特色产业，发展适度规模经营，促进农牧业产业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加农牧民收入。

笔者采访时看到，驻村第一书记们根据各地产业特色，通过引进新技术、开创新模式等打通产业兴旺“堵点”，为乡村振兴注入新的动力。

2021年4月，兼备高级经济师、高级工程师和市高层次优秀青年人才于一身的张耀雄，被选派到内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗侯家营子村担任驻村第一书记。

“群众种的西红柿、西瓜很好吃，但就是卖不上价”——针对走访发现的问题，张耀雄想到了时下大热的“直播带货”。

对接直播平台和本地网红，将直播间搬进蔬菜大棚……他组织的“驻村书记喊你下单”网销活动已举办21期，销售金额超30万元，产品单价提高20%以上。“新书就是高”收入增加的村民们高兴地说。

从红梅杏、香菇、辣椒等经济作物，到林下养殖、农家醋坊等产业延伸，再到光伏发电……在宁夏固原市原州区薛庄村，几年的脱贫攻坚让村里有了多元化的产业。

“在前期发展基础上，我们借力电商，推进三产融合。”驻村第一书记付永说，村里依托村集体经济成立合作社，明确产品定位，生产的纯粮醋、香菇、月子鸡等产品已入选消费扶贫产品名录，向全国销售。

“2022年要确保脱贫群众收入增速高于当地农民收入增速，脱贫地区农民收入增速高于全国农民收入增速，使脱贫群众与当地农民收入比例、脱贫地区农民与全国农民的收入比例不断提高。”中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫说。

文明乡风留乡愁

风雨桥、小酒馆、油茶店……广西富川瑶族自治县朝东镇岔山村有着“蒲贺古道入桂第一村”的美誉。每当夜幕降临，岔山村的巷道上，五彩的灯光、熙攘的人群和各种叫卖声仿佛重现当年古道的繁华。

“我们和周边的几个村抱团发展，分别在品乡村美食、游古村民居、看自然风光等方面下功夫，让游客能够感受乡风、找到乡愁。”驻村第一书记周宣煦说。

“新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记得住乡愁。”2015年1月20日，习近平总书记到云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村调研时指出。

建设宜居家园、激活乡村文脉、营造文明新风……驻村第一书记们遵循发展规律，充分挖掘各地农村特点，“面子”“里子”一起抓。

在西北地区农村，秦腔有着广泛的群众基础。走进宁夏银川市贺兰县广镇广荣村，一阵阵秦腔声飘入耳中。

2018年，广荣村成立秦腔艺术协会，用村民的话说，“虽能自娱自乐，但总觉得缺点啥”。驻村第一书记张万升联系银川市文联工作人员，对村民在秦腔唱法、舞台把式、着装规范等方面进行指导，村民参与的热情高涨。目前秦腔艺术协会活跃会员已近40名。

“乡村振兴，既要富口袋，还要富脑袋。”张万升说，广荣村是搬迁移民村，现在村里的配套设施已趋完善，如何让群众真正把心留在这里，是乡村振兴这张考卷的必答题。

环境好了，乡风文明建设也得跟上来。在内蒙古乌兰浩特市建设村的爱心超市，生活用品、米面粮油一应俱全，村民可在环境卫生、孝老爱亲、遵纪守法等方面赚取积分后，换取生活用品。

“现在村里喝酒打牌的人少了，咨询政策、琢磨路子的人多了。”驻村第一书记刘畅说。

（新华社 陈国军 向志强 黄浩铭 杨稳玺 安路蒙）

复兴号开进大凉山

1月10日11时10分，D843次复兴号动车组沿新成昆铁路从西昌西站驶往昆明，这是四川省凉山彝族自治州开行的首趟复兴号动车组。凉山是我国最晚脱贫地区之一，这也是巩固脱贫攻坚成果的一件大实事。

复兴号满载盛装乘客，以时速160公里一路向南，掠过山间河谷。只见从前的荒凉山脊如今遍布着风电机组，陡峭山腰嵌起了银色线条，那是一条条通村公路。沿途处处镇村，一栋栋居民新楼，掩映于树下、花前、塘边……

川滇之间山势连绵险峻，地质条件脆弱，灾害频发，曾被外国专家断言为“铁路禁区”。我国筑路者“穿云破雾走山川”，付出每公里铁路牺牲约两人的代价，1970年建成了全长1096公里的成昆铁路。后经电气化改造，仍受制于当时水平，线路绕，速度慢，雨季时线路易中断。

“新线通过创新设计的隧道桥梁，将成都至昆明里程缩短236公里；设计时速由80公里提升至160公里；新建双线老线三线并发，充分释放运能。”设计中铁二院新成昆铁路项目负责人王维说。

“傩傩木瓜，书谷仔歌……”（傩傩语：傩傩人家乡，架起金桥）上车的凉山州德昌县傩傩族妇女安娜妮维情不自禁唱起歌来，她家原在大山最闭塞处，5年前通过扶贫全家搬迁下山。如今她组织团队表演傩傩族传统歌舞，常受邀到云南丽江、大理等地演出，丈夫在家搞特色种植，两口子年收入超过6万元。目前，德昌县共有11589人脱贫，全县22.5万人中有8万余人已集聚在县城，这是凉山脱贫巨变的缩影。

“全州公路网总里程超3万公里，建成和在建高速公路里程超过1500公里，未来将实现县县通高速。除新老成昆铁路这‘一纵’外，还规划昭通经攀枝花至大理铁路、宜宾至西昌铁路‘两横’。”凉山州发展和改革委员会副主任陈星说。

目前，新成昆铁路昆明至攀枝花段、攀枝花至西昌段已陆续开通，剩余的冕宁至峨眉段正加紧施工，全线通车后将向北衔接成兰铁路等，串起丝绸之路经我国西北、成渝、云南直达东南亚的“南方丝绸之路”高铁新格局，驱动我国西南基础薄弱地区的农业农村现代化发展。

（新华社 谢佼）



1月10日，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县举行了“警营开放日”活动，让人们近距离观摩战术演练，体验警用装备，共庆第二个“中国人民警察节”。图为交警在展示交通手势操。 陆德华 摄

志愿之“火”温暖首善之区

（上接A1版）

在田村路街道，高龄老人王大爷在大年三十吃到了志愿者们亲手包的饺子，开心不已地说：“我们这个春节过得很温暖！”2021年春节，海淀区以“温暖同心”“邻里守望”“丰富多彩”“文明健康”“干干净净”“岁岁平安”为主题，发动全区2+9+N志愿服务队伍、29家新时代文明实践所、648

家文明实践站、100家文明实践基地、222家文明实践友邻志愿服务驿站，围绕文化、科技、医疗、健身、法律、应急等群众生产生活需求开展新春志愿服务，陪伴空巢老人和留守过年务工人员一起欢度佳节。

…… 以人为本、为民惠民，始终是文明创建的出发点和落脚点。在全国文

明城区创建的过程中，海淀区坚持“问题导向”，组织志愿者从群众最不满意的方面改起，从群众身边小事做起，让群众看到文明创建带来的新变化，从而激发群众的参与热情，不断提升全国文明城区创建的吸引力和感染力。

践行使命 精准服务点亮城市

“请出示健康码”“请您测下体温”“包裹破了，我帮您加固一下”……面对新冠肺炎疫情，海淀区志愿者始终冲锋在前，勇敢“逆行”，他们把志愿服务站设在封闭管理小区居民的家门口，开展社区管控、核酸检测、环境消杀、物资转运等志愿服务，汇聚战“疫”合力。

参与疫情防控，是海淀区志愿者以社会需求为导向，主动践行使命担当，为城区发展提供精准服务的生动实践。

为迎接冬奥会，海淀区在完成首体、五棵松场馆重点保障区域城市志愿者的同时，调度1066名冬奥城市志愿者参

与城市运行、文化宣传、公共秩序、交通安全等志愿服务，广泛开展“冬奥有我 扮靓京城”“燃动冰雪 情系冬奥”等特色主题志愿服务，营造喜迎冬奥的浓厚氛围。

此外，为更好地践行使命，精准服务文明城区，海淀区还整合街镇、园区等辖区红色资源，在红色党群阵地引入科技志愿服务新概念，开展志愿服务百余场，服务辖区党员群众千余人次。同时，着力培育专业领域志愿者管理人才和业务骨干，新吸纳海淀区消防支队41个救援站1200名消防官兵和区环卫中心全体工作人员加入学雷锋志愿服务队伍，并建立学雷锋志愿服务站，壮大应急志愿者队伍，释放志愿服务倍增效应。此外，还充分发挥海淀“创新合伙人”的机制优势，充分引入企业力量，相继成立“小贝壳大梦想”等200余支科技类志愿服务队，着力打造智慧海淀科技志愿服务体系。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。如今，在海淀区，志愿服务的领域不断拓展，项目不断延伸，特色更加明显，志愿者们在创建全国文明城区的过程中发挥着越来越重要的作用，不断擦亮文明城区的底色。

（新华社 陈国军 向志强 黄浩铭 杨稳玺 安路蒙）

